

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ФОНЕ СТРАН-ЧЛЕНОВ ЕАЭС

Тарамыкина А. С., студ., Чёрный В. П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

С 2015 года Республика Беларусь является полноправным участником Евразийского экономического союза (ЕАЭС) – это региональная международная организация, главные цели которой заключаются в экономической интеграции и свободном товарообороте между странами-участницами.

В ЕАЭС входят пять государств: Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан и Россия. Бюджет ЕАЭС формируется в российских рублях за счет долевых взносов государств-членов (Армения – 1,22 %, Беларусь – 4,86 %, Казахстан – 6,955 %, Кыргызстан – 1,9 %, Россия – 85,065 %). Союз позволяет государствам-участникам обеспечивать свободу движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы.

В ЕАЭС применяется единый таможенный тариф, товары между государствами-участниками перемещаются свободно без декларирования и государственного контроля. В нем также существуют единые санитарные, ветеринарные и карантинные меры.

Страны союза проводят согласованную экономическую, промышленную, сельскохозяйственную, транспортную и трудовую политику, работают над созданием единого цифрового пространства. До 1 января 2025 года планируется сформировать общий энергетический рынок.

По итогам 2023 года наблюдалась следующая динамика основных социально-экономических показателей в странах ЕАЭС.

За 2023 год промышленность Республики Беларусь выросла на 7,7 %. Это самый высокий показатель среди стран ЕАЭС. На втором месте оказался Казахстан, а замыкает тройку лидеров Армения. По росту производства продукции сельского хозяйства Республика Беларусь также занимает лидирующее место среди стран-членов ЕАЭС.

По обороту розничной торговли и индексу цен производителей промышленной продукции Республика Беларусь замыкает тройку лидеров.

Однако по показателям грузооборота и пассажирооборота наша страна занимает самую последнюю позицию. В 2023 году в Республике Беларусь грузооборот упал на 17,7 % на фоне его стремительного роста в Кыргызстане (на 8,2 %) и Казахстане (на 3,1 %).

Пассажирооборот в нашей стране хотя и вырос на 7,8 %, но самыми низкими темпами среди стран союза. Например, в Армении произошел гигантский скачок показателя на 72,1 %, в России – на 13 %.

В целом по росту ВВП Республика Беларусь оказалась вторая с конца – наша экономика выросла на 3,9 %. Ниже результат только у России – 3,6 %. Самый стремительный скачок сделала Армения – 8,7 %.

Подписанная главами государств в декабре 2023 года Декларация о дальнейшем развитии экономических процессов в ЕАЭС до 2030 года и на период до 2045 года «Евразийский экономический путь» устанавливает четкие ориентиры на среднесрочную и долгосрочную перспективу.

Список использованных источников

1. «Беларусь – первая в ЕАЭС по промышленности и последняя – по транспорту» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://thinktanks.by/publication/2024/01/22/belarus-pervaya-v-eaes-po-promyshlennosti-i-poslednyaya-po-transportu.html>. – Дата доступа: 08.04.2024.
2. «Об основных социально-экономических показателях Евразийского экономического союза: Ежемесячный аналитический обзор» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://eec.eaeunion.org/comission/department/dep_stat/union_stat/publications/analytical_reviews/monthly_review.php. – Дата доступа: 08.04.2024.